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Jedno z pytań, jakie nasuwa się po tragedii z 11 września, dotyczy tego, czy podobne

ataki mogą zagrozić także Polsce. Trudno przewidzieć, jak będzie wyglądał dalszy rozwój

wydarzeń. Zapytaliśmy o to w sondażu1 przeprowadzonym w pierwszych dniach po atakach

terrorystycznych na Nowy Jork i Waszyngton.
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RYS. 1. CZY PO OSTATNICH ZAMACHACH TERRORYSTYCZNYCH W USA UWAŻA PAN(I),
ŻE POLSKA MOŻE RÓWNIEŻ STAĆ SIĘ CELEM PODOBNYCH ATAKÓW?��������������������������������������������
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Zamachy terrorystyczne na Nowy Jork i Waszyngton, które dzięki telewizji mógł

obejrzeć niemal każdy, spowodowały, iż połowa badanych obawia się, że Polska może

również doświadczyć tego dotychczas nieznanego nam bezpośrednio zjawiska. Tylko nieco

ponad jedna trzecia Polaków uważa, że mimo wszystko terroryzm nam nie grozi.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (136) przeprowadzono w dniach od 13 do 16 września 2001 roku
na liczącej 1225 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Jakie mogą być konsekwencje tego, co stało się w Stanach Zjednoczonych?

Czy wydarzenia te mogą doprowadzić do wybuchu konfliktu światowego?
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RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WYDARZENIA W USA MOGĄ DOPROWADZIĆ DO WOJNY
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Okazuje się, że w tym aspekcie rozwoju wydarzeń poczucie zagrożenia jest większe.

Niemal dwie trzecie Polaków (65%) obawia się, że atak terrorystyczny na Stany Zjednoczone

może w konsekwencji doprowadzić do konfliktu światowego. Jest to mniej więcej taki sam

poziom poczucia zagrożenia, jaki odnotowaliśmy w kwietniu i maju 1999 roku w trakcie

interwencji NATO w Jugosławii.

Tabela 1

Jak Pan(i) sądzi, czy wydarzenia Wskazania respondentów według terminów badań
w Kosowie/w USA mogą doprowa-
dzić do wojny światowej czy też nie?

26-29 III
1999

8-13 IV
1999

22-27 IV
1999

6-12 V
1999

27 V - 1 VI
1999

16-22 VI
1999

13-16 IX
2001

w procentach

Raczej tak 56 61 63 64 50 34 65

Raczej nie 29 25 26 22 34 49 22

Trudno powiedzieć 15 14 11 14 16 17 13



- 3 -

I wreszcie, czy w razie podjęcia przez NATO działań zbrojnych - w odpowiedzi

na ataki terrorystyczne na USA - Polska jako członek tego Sojuszu powinna wziąć udział

w tych działaniach?

CBOS
RYS. 3. JEŚLI NATO PODEJMIE DZIAŁANIA ZBROJNE W ODPOWIEDZI NA ATAKI

TERRORYSTYCZNE W USA, CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA POWINNA WYPEŁNIĆ
SOJUSZNICZY OBOWIĄZEK I PRZYŁĄCZYĆ SIĘ DO TAKICH DZIAŁAŃ?
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Warto tutaj dodać, że w czasie konfliktu w Kosowie - przypomnijmy, że Polska była

już wówczas członkiem NATO - tylko jedna trzecia badanych popierała ewentualne

uczestnictwo polskich żołnierzy w tej operacji Sojuszu2. Z drugiej strony natomiast odsetek

osób sprzeciwiających się obecnie udziałowi Polski w ewentualnych działaniach zbrojnych

NATO, podjętych w odpowiedzi na ostatnie ataki terrorystyczne na USA, dokładnie

odpowiada liczbie Polaków, którzy byli przeciwni przynależności naszego kraju do NATO3.    

Opracował

Michał STRZESZEWSKI

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Stosunek do interwencji NATO w Jugosławii po trzech tygodniach od jej rozpoczęcia”,
kwiecień 1999.
3 Zob. komunikat CBOS „Polacy, Czesi i Węgrzy wobec NATO”, marzec 2000.


